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Se toma por fecha de partida la misma del primer capital, 12 de
© tomas . |

Enero.

Fochas Capitales. Dias.
EI:BI'O 12—$ 100X 00=
Abril 16—$ 400X 93=

Nums, diarios,

00
37200

i —& 600%x169= 101400
Tmig 00 D[ u00,
02860 126 dias.
06600
© 0000

AJUSTE DE Los 126 DIAS.

De 124 31 de Enero. . . . ;EE);
Por Febrero . « o« s s o sus
Por Marzo . .

Por Abril.. oo s o
Por Mayo .

30 _
18 fecha media.

126

COMPROBACION.

[ Enero 12§ 100X 126=12600 —95800 n° retrasado.

i i1 15-% 400¢ 33=13200 =y
mea {Mayo 184 ?bri j;az 800 43=25800 —.25800 n° anticipado.
| Juni

: . ticipados, sus
los numeros retardados resultaron iguales aizs ?lnu;leg 2
. 1 .
e 4 igual tipo 6 tanto por ciento deben resultar 'i;iento
i 8 Cl .
mtle‘rezr?dicag;l respecto de esta regla basta para su cono
()

NOVENA SECCION.

Teoria: yprictica de la Regla de Intereses.

La Regla de Intereses s 1a que da & conocer lo que producen los ca-
pitales impuestos por tiempo determinado, y 4 un tanto que por cierta
cantidad, generalmente 100, se ha de satisfacer 6 cobrar.

o/ Esta regla abarca tres casos distintos, que se denominan:

1o Interés Simple.
20 Interés Compuesto.
30, Interés por Tiempos distintos.

_En el primer caso sélo se buses ol interés estipulads sobr el capital
principal 6 primitivo, sin aumentarle nunca los intereses que sucesiva-
mente fuere devengando, en ol tiempo convenido. : ‘

El segundo caso consiste en agregar al capital principal los intereses

que hubiere devengado en 1a época estipulada, componiendo asi tin nue-
V0 ¥ mayor capital que ganar4 el mismo thtorés on la época siowiente;
cuya operacién se repite bajo el mismo orden las veces exigidas por el
problema, ;

El tercer easo proviene de recibir ¢ entregar en fochas distintas valo-
Ies que ganaran un tanto POr cierta porcién (qué generalusnte es de
100), cuya cuenta se ha de ajustar en una fecha posterior determifiada.

.. El segundo Y, tercer caso los consideran domunments los autores co-

/00 uno solo lamandolo "L_J.tei_'ég compuesto 6 con tiempo;” pé'ro‘estd en.

Tealidad, es del todo impropio, supuesto que 1as teorias y reglas réspac-

t0 del uno y del otro son absolutamente distintas.
40
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£—:;Qué producira el capital de $3000

PROBLEMA DE INTERES SIMPL
al interés simple de 60/, anual, durante 3 afios?

AnAriss.—Para resolver el problema propuesto, bastara encontrar
el 62/, sobre el mismo capital dado, con lo que se tendra lo correspon=
diente & un afio, y después se multiplicara por los tres afios indicados

para obtener el interés pedido.

* REsOLtozc‘;-x.---- 8000
>4 E'Spf’ o
480(00
* 3 afios.
1440 interés simple pedido.
8000 capital principal.

—r

9440 capital principal & intereses simples.

0.—¢A cuinto ‘subird el ‘capital de
al, durante 3 afios?
el problema ante-

hay varias formulas que abrevian mucho la operacion,
ard uso’ de ninguna de ellas, siguiendo el es-

repetidas ve-

PropreMA DE TxrErEs COMPUEST
$8000 al interés compuesto de 6 p°/o anu
Axhrisis.—Para buscar el intérés compuesto que

rior demanda,
pero que en el caso no se hi

piritu .que el autor se ha propuesto y que deja indicado
: ] de dar & conocer fundamentalmente y por

- ces, y cuyo espiritu es e
modio de las reglas mds explicitas las operaciones superiores de la Arit-

meética. ‘
Dor todo esto, para la resolucion de estos problemas de interés com-
puesto, se elegird la regla mas comun y sencilla, que dice: se sacard el
" tanto por ciento del capital principal por lo correspondiente al primer
" afio: dicho interés se sumara con el capital que lo produjo, representan
do la suma que resultare un capital compuesto del principal y sus inte:

reses para considerarse en el segun :
vamente formado, y lo que resulta:

tanto por ciento sobre el capital nue t
' ro se sumara con el capital que lo produjo; este nuevo capital figurara
'_-é'xi ol tercer afio: se le sacard & este capital el tanto por ciento que 8¢

 viene considerando, cuyo interds aumentado al capital de donde provie
"o, dard lo que el problema demm;da.'ba.. ' . ;

do afio: se buscara nuevamente el

ma 2 .
la de capitales intereses que se pedia

. RESOLUCION.
Capital principal, § 8000
X6p°/o
480(00 interds simple.
_ 8000 capital primitivo.
8480 capital com
X6p2/o :
508,80 interés com
8480

puesto para el segundo afio,

' puesto al fin del seound
e capital compuesto del segundog;;oo ¥
258,80 capital com .

: Gr puesto para el tercer aiio,
e ,8302,80 mtefrés compuesto al fin del tercer agio,
9728. capital compuesto del tercer ajio

928,12,80 capital compuesto pedido. :

El tercer caso d

: e esta regla result
o ulta cuando en el probl
e fej:& q;;sfel?en dgana,r Interés desde distixﬁ;a. fee:;ll: lwg' it
‘ : ; erio i idan
s T determinada, en la cual deban liquidars:J:;

Para esto bastaria buscar el i
con relacidn gl tiempo
sun?a,rl'an los intereses

nterés correspondie

: nte 4 cad i

hqt]xle dhabm. permanecido impuesta. Daesp 11::1&:
allados, y la suma de ellos se agregarg 4 12:

© , dando por : T
bian cobrarse 4 pagarse, por resultado el capital 6 intereses que de-

Hsta operacié i
S n que equivaldria 41 id
. ’ & & la resolu i
dores s'lmple, daria un resultado’ exacto b
me;:na, mt;cho mds extenso que el que;
e se 0 ¥
b S9°Tva; ¥ que el autor de esta obra ha d i
mpos distintos.” Dicha regla di L o ol
Redivzcanse los capitales s
per:;rh los dias corridos desde
j:m,- ;ndetef'minada para su liquidacion.
e _1; & la suma que produjere sele s
nterés se sumard con los capitale

: as reglas de in-
pero e_l procedimiento emplea~
prescribe la regla que general-

no de ellos hasta 1,
A
Encon-tmdas los nitmeros se sy-
acm-'ci e'l 'mterés estipulado. Halla-
§ primitivos representando estq Su-

Co
10 86 ve por la regla anterior, los cap

86r dos 4 1 itales que ella indics, han de

que se exige el plural de

1 P 61109; Loy
eso Propi&llmntey a Iierma.nemdo distinto tiempo en 1s o 5 Y.E{.demas,
se le puede llamar de “Interés por tiempl; . %dlc?l?l;t por
: stintos,”?
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0=
: ién de las “cuentas ¢
ety on hisimo la comprensio 4 tratar,y
tincion facilita mue ida se va & tratar,
'Eie?zon intereses reciprocos,” de qu;:?ﬁeul151‘:;.%.]}:1dj soan
bt cultad’ ;
Gityas dperaglonts domprondin algu;zamo al 99/, anual las cantidades
ibieron por pré o i o citan. i lal
ProsrEva.—Se recl : 1 % ' continuaclon se
or, & :
has de entroga 6 valor, 2 Shik devolveréd por
qu;con S?-S i?fia.rén en 30 de Junio'de 1877: seuanto se
cuales se liq
capital’é intereses?

Eebrero 16—$ 500K 135::67508
Abril . . 25— $1000X_66=6600
Mayo .. 81—$ 300X 30= 9000

5 142500
Interés hallado . . . .SIS‘Z?,?; Ly
Capital &intereses peds.$1835,1 S 35500. | -
187500 $35,13 interes pecido.
050000
135000
25500

) J < de la multiplica-
divisor 36500, usado en esta operacion, re'sﬂﬁ': de; encontrar el
: E : IEEJ orque debia-dividirse el produacto, &S ue resulté mayor el
s cifnto multiplicado: por 365 dellas vece ugmaro & capital dia-
ta'nto. c}) - oduct':o supuesto que &l representa un : :
referido pr 5
) . a anual. . escuento  en vez
e i:/(, B:S anglocos en los cuales se co_nS}dez‘z :nterior conludl
Los problem iee i procedimient 1 dobs
TRy uelven bajo el mi ‘5o liquidan  los;intereses de
de:intieres; se:resuel ‘acha en que’se | liquida o
: on 6stos; la fecha r gorrespondlen :
fatemeiaiin quglemente posterior & las-fechas da YE"1?:3.111;1'21.9, que en..los
gor indigpensa d en la-operacion, mi ol
' ue ise consideran g o nombre, correspor
4los capitales.q tiempos distintos, cuy Q0100
de descuento por ha en que. se hace la oper
problemas : iderando, la fecha en g 1ot
i tan ‘consi ? s los capy :
e M :fe anterior, 4 1a de losjvencimientos del P
gora forzosame

- | o, multiplicst
pectivos: : sesto; los dias por.los.cuales se hande, multip
Por todo lo:exp '

b P s

. tﬂ
R la,. del . yencimuigh
ior indicada hasta la i
. de la fecha anterior ; se les bus
= comm_ra»n ‘d:; Encontrados los aumeros, 88 sun:anée la suma de 108
. igarlo]ychaklede 4uo SBRIESR =) capital liqut)
tambd por—clfimi_‘::_l-”; .repr,esenta.ndo la resta encontrada
. 1 34 y Lo :
capitales prim1 il
do, descontado; que 86 pedia.

P% en 20 de Marzouas libranzas.que

Spectivas & contintacién se marcan;
uido?

Abril . .15—& 1000x 26= 26000
Junio. .25 _g 1500X 97=145500
Julio . .31 & 2000 X 133=266000

Suma de capitales... . ‘4500
Interés que se desow,. 8 47/94
$ 445206

as8'de ‘vencimiento re
¢ouanto se entregarg Por pago lig

487500
it X4po/o
17500007]36500 [
290000 47,94 Tanto 19/ o quo 40 descontarh,
345000
165000
19000

Como se eomprenders por t

odo Io relativo & la cuenta de intereses
que se deja, manifestado, el

sistema de niimeros en estalclase.de opera~
te, abreviando y facilitando extraordinaria-
mente los procedimientos,

En los problemas relat;
de los cuatro- datos.

Io. Capital,

20, Interés é tanto Dor ciento,
berd ganar,

30, Tiempo.

VOS 4 esta regla, siempre se buscarg alguno
que ella puede comprender,.y son:

es:decir,,

el tanto que eada cien pesos de-

4. Rédito, esto es, el producto total
Estos cuatro. datos se indican eon sug

que. dard el capital principa.l.
los comprenden, de esta manera

iniciales en lag operaciones,que

Capital=(C

Tiempo="7"
Interés =_I

Rédito=R
Todos los problemas de esto género se pueden resolver por:Reglade
©8 compuesta, como se verifi

coial tratarse de ella en la parte respec-
fiva. Sin embargo,

los procedimientos que‘en tales casos se practican
Son dilatados y pueden abreviarse mu

cho, aplicando en su lngarlos que
Provienen de las férmulas siguientes:

1a O—100XRX365 8a 100X R385
TXI CXT

1003 R X365 2 Sov Y

ad CXT .8 10150565
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Las férmulas anteriores provienen de'la simplificacion 6 reduccién
de las Reglas de Tres que deberian establecerse en cada uno de los ca-
808 respectivos.

Para facilitar la retencién en la memoria de cada una de las referi-
das férmulas, obsérvese que los numeradores de las tres primeras son
absolutamente iguales, y que el denominador de cada una de ellas se va
formando de los dos datos que quedan sin considerarse en la parte dela
ecuacién 6 dos miembros establecidos. Por esto en la prime'ra. férmula
se tiene por denominador 7'X I, supuesto que en su parte anterior cons-
tan ya C y R. En la segunda el denominador es CX T, habiendo con-

siderado en la primera parte Iy 2. En la tercera aparece por denomi- .

nador CX I, porque antes se comprendieron los datos T y R. La cuar-
ta no sigue la relacion de las otras tres, pero su formacidn se marea cla-
ramente supuesto que en la primera parte entran todos los cuatro datos
en iniciales, y el denominador se forma de las dos cantidades que vienen
figurando, esto es, el 100y 36b. _

Fijandose en la reflexién anterior, se facilitara muchisimo la inteli-
gencia debida de las formulds de que se viene tratando. = Fsto no suce-
ders si solo se quieren aprender y retener dichas férmulas en fuerza de
la‘memoria. :

El problema siguiente se resolvera sucesivamente por medio de las
férmulas anotadas.

- ProsrEmA.—;Qué capital producird el rédito de $600 en 4 meses, im-
puesto al 99/o anual? 4

Para resolver esta cuestion deberd aplicarse la primera férmula, su-
puiésto que se trata de buscar el eapital.

Para consegiiirlo, bastard sustitair los datos numéricos que el pro-
blems ministre & los datos respectivos que con letras indica 14 férmula.
Por esto, en la cuestion presente, se consideraran: R=600, T'=4 meses,
y la I=9°/, anual.

Como el tiempo dado en el problema determina 4 meses completos, se
debers donsiderar el tiempo de un afio en 12 meses, en vez de los 360
dias que en la férmula aparecen. De no hacer esto, habria que descom-
poner los cuatro meses en los dias que les correspondieran, 4 fin de con-
vertir en homogéneos dichos: datos.

10060012 720000 5 :
o=_g@T>8L=_3T=$20000 capital pedido.

El problema siguiente que demandars el interés 6 tanto por ciento J

~ anual. se resolverd aplicando la segunda formula.

ProBLEMA.—; S ] A
1 00813 que interés 6 t.a,nto por ciento anual se Impondri el
Para que en cuatro meses produzea $600? :
T 10060012 720000 :
200004 Bugoo 2 PS
—¢Por qué tiempo ge im
para que produzea $600?

Proprema,
9 p% anual
La férmuls,
ue i
L e ;le ; del;e aplicarse en el presente caso sers la tercera,
» 86gun el problema exige, s& debers buscar el tiempo e

7 100%60012_ 790000
200009 1800004 Ineses.

pondré el capital de $20000 al

PROBLEMA, Qué réd; :
al 99/, anual? ¢ rédito producirg el capital de $20000 en 4 meses
r

Para resolver este problema se

a ]_i ¥ r
R plicara la cuarta férmula, Supuesto

R==200005 49 790000

= =600 rédito pedido.

5 :

s se deja comprender, los cuatro
n .elo cuatro datos que la

I :

ucesivamente se han ido 'busc

Tal encadenamiento sirve de ¢

: problemas anteriores resulta-
lmera cuestid i
estion encierra, y los cuales

ando por medio de la formula respectiva,

Para coneluir, s gul‘ .
1 86 resuelve el problems sioui
. . ; s !
l‘a relativa, sin la materialidad de marearla, b o
i expresamente,

—8e descuenta al Go
: : anual 1
$725: gcudnto se pagard en efectivﬁ? : e

Capital , o o B 795
Tiempo/er oo Tl X 70

la factura de:

50750
X6 p°/o
304500 | 36500
125000 834

155000

: 09000
Ca:p%ta,l principal . , . . & 795

Rédito que se deduce . . $ 834

Capital liquido 4 pagar. . § 716,66
Se supone suficients 1o exp

A gesto para dar 4 entender 1a regla 4 que




